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ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % vizSy
d{kk & VI lsV % 1

1- lcls NksVh izkd`r la[;k dkSu gS \

2- 1 djksM+ esa fdrus fefy;u gksrs gSa \

3- 1 fdyksehVj esa fdrus ehVj gksrs gSa \

4- Pkkj vadksa dh lcls NksVh la[;k fyf[k,A

5- CX dk eku fdruk gksxk \

6- 73 dks jkseu vadksa esa fyf[k,A

7- rsbZl yk[k] rhl gtkj nl esa vYifojke dk iz;ksx djrs gq, la[;kad fyf[k,A

8- 589] 9567] 8765] 876 dks vojksgh Øe esa fyf[k,A

9- n'keyo i)fr esa 6 vadksa dh dqy fdruh la[;k;sa gksaxh \

10- 783 x 12 + 763 x 16 +4 dks ljy dhft,A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % vizSy
d{kk & VI lsV % 2

1- lcls NksVh iw.kZ la[;k dkSu gS \

2- 100 djksM+ esa fdrus fefy;u gksrs gSa \

3- 286 dk lfUudV¼lSadM+s esa½ eku fyf[k,A

4- rhu vadksa dh lcls NksVh la[;k fyf[k,A

5- 85] 356] 8765] 78964 esa cM+h vkSj NksVh la[;k fyf[k,A

6- 40 dks jkseu vadksa esa fyf[k,A

7- Lkkr djksM+ ckou yk[k bDdhl gtkj rhu lkS nks esa vYifojke dk iz;ksx djrs gq, la[;kad fyf[k,A

8- 589] 9867] 8765] 876 dks vkjksgh Øe esa fyf[k,A

9- n'keyo i)fr esa 7 vadksa dh dqy fdruh la[;k;sa gksaxh \

10- 165 x 16 + 76 x 3 +2 dks ljy dhft,A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ebZ
d{kk & VI lsV % 1
1- nks vadksaokyh lcls NksVh la[;k fyf[k,A
2- 12 dh ijorhZ la[;k fyf[k,A
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3- 82 x 22 + 6 dk eku Kkr dhft,A
4- 38017 esa fdruk tksM+k tk, fd ;ksxQy 90000 gks tk, \
5- 456 + 987 + 544  dk ;ksxQy Kkr dhft,A
6- 4567 dh iwoZorhZ la[;k fyf[k,A
7- Lkcls NksVh izkd`r la[;k fyf[k,A
8- 2] 4] 0] 3 vadksa dk iz;ksx djrs gq, lcls cM+h la[;k cukb,A
9- fuEufyf[kr izfr:iksa dks lef>, vkSj [kkyh txgksa dks Hkfj,A

1 x 8 = 8
12 x 8 + 2 = 98
123 x 8 + 3 = 987
1234 x 8 + 4 = 9876
………….. x 8 + ………….. = ………………..

10- 50 ls 80 ds chp fdruh vHkkT; la[;k;sa gSa \

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ebZ
d{kk & VI lsV % 2
1- nks vadksaokyh lcls cM+h la[;k fyf[k,A
2- 20 dh iwoZorhZ la[;k fyf[k,A
3- 845 + 475 + 125 dk eku Kkr dhft,A
4- (7 X 3) + ( 4 X 73) dk eku Kkr dhft,A
5- 38016 esa fdruk tksM+k tk, fd ;ksxQy 80000 gks tk,A
6- 4567 dh ijorhZ la[;k fyf[k,A
7- 2] 4] 6] 3 vadksa dk iz;ksx djrs gq, lcls NksVh la[;k cukb,A
8- izR;sd [kkyh LFkku ij lgh vad fyf[k, ftlls fd dFku lgh gks tk,A

5 4 9

7 3
+

8 4 6

9- oxZ ds fjDr ?kjksa dks mi;qDr vadksa ls Hkfj, ftlls fd vkeus&lkeus] uhps&Åij] ,d dksus ls nwljs dksus esa fLFkr vadksa dk
;ksx 15 gksA

7

5

4

10- 25 ls 50 ds chp dh lHkh vHkkT; la[;kvksa dks fyf[k,A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % tqykbZ
d{kk & VI lsV % 1
1- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,%

(i) nks fo"ke la[;kvksa dk tksM+ ,d ----------------------------- la[;k gksrh gSA
(ii) nks le la[;kvksa dk xq.kuQy lnSo ,d --------------------- la[;k gksrh gSA

2- la[;k 429  esa [kkyh LFkku esa dkSu lk vad fy[kk tk, fd la[;k 5 ls iwjh rjg foHkkftr gks tk, \
¼d½ 1 ¼[k½ 2 ¼x½ 4 ¼?k½ 0

$
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3- fuEukafdr la[;k ;qXeksa ds lkoZ xq.ku[kaM Kkr djsaA
(i) 28 vkSj 42 (ii) 35 vkSj 49

4- fuEufyf[kr la[;kvksa dks la[;k js[kk ij fu:fir dhft,%
(i) &5 (ii) 9

5- &7 ls cM+h ik¡p _.kkRed iw.kkZad la[;k fyf[k,A
6- fuEufyf[kr la[;kvksa dks la[;k js[kk ij fu:fir dhft,%

(i) 138 vkSj &325 (ii) &67 vkSj 67
7- buds eku fyf[k,%

(i) &¼&5½ (ii) &¼$3½
8- og NksVh ls NksVh la[;k Kkr dhft, ftlls 25] 40 vkSj 60 ls Hkkx djus ij 7 'ks"k cpsA
9- 15] 20 vkSj 30 dk yålå Hkkx fof/k ls Kkr dhft,A
10- nks la[;kvksa dk yålå 72 vkSj eålå 12 gS rFkk ,d la[;k 36 gS rks nwljh la[;k Kkr dhft,A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % tqykbZ
d{kk & VI lsV % 2
1- fjDr LFkkuksa dks Hkfj, %

¼i½ lcls NksVh le vHkkT; la[;k ----------------------------- gSA
¼ii½ 10 vkSj 15 dk eålå ---------------------  gSA

2- 85 dk vHkkT; xq.ku[kaM Kkr dhft,A
3- fuEufyf[kr la[;kvksa dks la[;k js[kk ij fu:fir dhft,A

¼i½ & 4 ¼ii½ 7
4- fuEufyf[kr la[;kvksa dks lfUudVu ¼lSadM+s ds½ fyf[k,%

¼i½ 786 ¼ii½ 826
5- &8 ls cM+h ik¡p _.kkRed iw.kkZad la[;k fyf[k,A
6- nks la[;kvksa ds eålå 6 vkSj yålå 36 rFkk ,d la[;k 18 gS rks nwljh la[;k Kkr dhft,A
7- og NksVh ls NksVh la[;k Kkr dhft, ftlls 15] 18] 24 vkSj 36 ls Hkkx nsus ij izR;sd n'kk esa 4 'ks"k cpsA
8- 16] 24 vkSj 36 dk yålå Hkkx fof/k ls Kkr dhft,A
9- fuEufyf[kr la[;k ;qXeksa ds eålå Kkr dhft,A
10- og cM+h ls cM+h la[;k Kkr dhft, ftlls ;fn 280 vkSj 1245 dks Hkkx djsa rks Øe'k% 4 vkSj 3 'ks"k cpsA

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % vxLr
d{kk & VI lsV % 1
1- f=Hkqt ABC esa 'kh"kZ] dks.k vkSj Hkqtk ds uke fyf[k,A

A

B C

2- ,d prqHkZqt dh jpuk dhft, vkSj mlds fod.kksZa ds uke fyf[k,A

3- ifjHkkf"kr dhft,%    ¼d½ ledks.k ¼[k½ iwjd dks.k
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4- uhps fn, x, fp= esa a rFkk b dk eku Kkr dhft,A

700

a

5- uhps fy[ks x, dks.kksa dh eki fMxzh esa crkb,%
¼d½ ,d ledks.k ¼[k½ ,d ledks.k dk 2@5 Hkkx

6- leprqHkZqt fdls dgrs gSa \
7- lgh dFku ds lkeus ¼√½ dk rFkk xyr dFku ds fy, ¼×½ dk fpg~u yxk,¡A

¼d½ vk;r ds pkjksa dks.k cjkcj gksrs gSaA
¼[k½ lekarj prqHkZqt dh pkjksa Hkqtk;sa cjkcj gksrh gSaSA
¼x½ lHkh vk;r ,d lekarj prqHkqZt gSA
¼?k½ leprqHkZqt ,d lekarj prqHkZqt Hkh gSA

8- fn, x, cgqHkqt esa fod.kksZa dks fn[kkb, rFkk mldk ukedj.k Hkh dhft,A

9- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,%
¼d½ f=Hkqt ds 'kh"kZ ls Hkqtk ij Mkyk x;k yac f=Hkqt dh ----------------------- dgykrh gSA
¼[k½ f=Hkqt esa ekf/;dk;sa ftl fcanq ij ijLij dkVrh gSa mls --------------------- dgrs gSaA

10- ,d U;wudks.k rFkk ,d vf/kd dks.k f=Hkqt dh jpuk djsaA

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % vxLr
d{kk & VI lsV % 1

1- dFku ds cxy esa fn, x, fodYiksa ij ¼√½ fu'kku yxk;saA

¼d½ ,d js[kk esa var fcanq gksrs gSa & ,d @ nks@ 'kwU;

¼[k½ ,d js[kk[kaM esa var fcanq gksrs gSa & ,d @ nks@ 'kwU;

2- f=Hkqt RST esa 'kh"kZ] dks.k vkSj Hkqtkvksa ds uke fyf[k,A

R

S T

3- ,d prqHkZqt dh jpuk dhft, vkSj mlds fod.kksZa dks n'kkZb,A

4- ifjHkkf"kr dhft,%    ¼d½ U;wudks.k ¼[k½ vf/kd dks.k

b
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5- iwjd dks.k ,oa laiwjd dks.k esa varj crkb,A

6- ledks.k lef}ckgq f=Hkqt fdls dgrs gSa \

7- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,%

¼d½ vk;r ds pkjksa dks.k ------------------------------ gksrs gSaA

¼[k½ lHkh vk;r ,d ----------------------------- prqHkZqt gSA

8- uhps fn, x, cgqHkqtksa esa izR;sd dk ukedj.k dhft,%

9- ,d leckgq rFkk ,d fo"keckgq f=Hkqt dh jpuk dhft,A

10- uhps fn, x, fp= esa X vkSj Y dk eku crkb,A

x

800

y

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % flracj
d{kk & VI lsV % 1
lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5

¼i½ nks vadksa dh lcls cM+h la[;k gS &
¼d½ 99 ¼[k½ 90 ¼x½  10 ¼?k½ 11

¼ii½ 990 dh iwoZorhZ ¼vuqorhZ½ la[;k gS&
¼d½ 991 ¼[k½ 989 ¼x½ 992 ¼?k½ 999

¼iii½ oxZ ds izR;sd dks.k dh eki gS&
¼d½  180° ¼[k½  90° ¼x½  270° ¼?k½  60°

¼iv½ 30@54 dk ljyre :Ik gS&
¼d½  5@9 ¼[k½  10@9 ¼x½  5@18 ¼?k½  15@9

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v*           LraHk ^c*
¼i½ 40 ¼d½ 32
¼ii½ –10 x 0 ¼[k½  2
¼iii½ XXXII ¼x½  5 dk xq.kt
¼iv½ (16+16)/16 ¼?k½  0

Y
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3- '<', '>', '=,  esa ls lgh fpg~u pqudj [kkyh txgksa dks Hkjsa & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 101@101 -------------------------------- 1
¼ii½ 3@5 -------------------------------- 2
¼iii½ 0@6 -------------------------------- 0
¼iv½  &53 -------------------------------- &5

4- uhps fn, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,& 4 x 1.25 = 5

¼i½ ftu nks dks.ksa dk ;ksx 90° gks os ijLij D;k dgs tkrs gSa \

¼ii½ ,d js[kk[kaM esa fdrus var fcanq gksrs gSa \

¼iii½ 4 vkSj 16 dk yålå fdruk gksrk gS \

¼iv½ ,d fefy;u esa fdrus yk[k gksrs gSa \

5- ,d e'khu vkSlru ,d fnu esa 2]825 isap cukrh gSA Qjojh 2016 esa ml e'khu us fdrus isap cuk, \ 4 x 1.25 = 5

6- fuEufyf[kr dk vHkkT; xq.ku[kaM Kkr dhft,A 4 x 1.25 = 5

¼i½ 360 ¼ii½ 400 ¼iii½ 270 ¼iv½ 320
7- ,d fn, x, prqHkZqt esa vklUu Hkqtkvksa ,oa lEeq[k Hkqtkvksa ds ;qXe crkb,A 5

D c

BA

8- la[;k js[kk ij 1@7] 3@4 rFkk
1

3
3
 dks n'kkZb,A 5

9- gy dhft,% 5

¼i½
4 6

3 7
9 7

+

¼ii½
1 2

5 1
3 5

−

10- uhps ds oxZ esa 1 ls 9 rd ds vadksa dks bl izdkj Hkjsa fd lh/kh js[kk ds dksbZ rhu oxZ dk ;ksxQy 15 ds cjkcj gks tk,A

7

5

4
5

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % flracj
d{kk & VI lsV % 2
lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5

¼i½ nks vadksa dh lcls NksVh la[;k gS &
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¼d½ 10 ¼[k½ 90 ¼x½  99 ¼?k½ 11
¼ii½ 990 dh ijorhZZ la[;k gS&

¼d½ 991 ¼[k½ 989 ¼x½ 992 ¼?k½ 999
¼iii½ vk;r ds izR;sd dks.k dh eki gS&

¼d½  1800 ¼[k½  900 ¼x½  2700 ¼?k½  600

¼iv½
5

7
 dk rqY; fHkUu gS &

¼d½  30@54 ¼[k½  25@35 ¼x½  30@45 ¼?k½  10@27
2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v*      LraHk ^c*
¼i½ 48 ¼d½ 29
¼ii½ (-1)+(-7) ¼[k½  0
¼iii½ XXIX ¼x½  6 dk xq.kt
¼iv½ (12-12)/12 ¼?k½  &8

3- '<', '>', '=,  esa ls lgh fpg~u pqudj [kkyh txgksa dks Hkjsa & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 564+2    --------------------------------  400 $ 166
¼ii½ &54      --------------------------------   &5
¼iii½ 10@10 -------------------------------- 1
¼iv½ 0@7 --------------------------------   7

4- uhps fn, Izk'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,& 4 x 1.25 = 5

¼i½ ftu nks dks.kksa dk ;ksx 1800 gks os ijLij D;k dgs tkrs gSa \

¼ii½ ,d fdj.k esa fdrus var fcanq gksrs gSa \

¼iii½ 4 vkSj 15 ds eålå fdruk gksrk gS \

¼iv½ ,d djksM+ esa fdrus fefy;u gksrs gSa \

5- ,d 'kgj esa lekpkj i= dh ,d izfr esa 12 i`"B gksrs gSaA izfrfnu bl lekpkj i= dh 11980 izfr;k¡ Nirh gSa rks crkb, izfrfnu
fdrus i`"B Nirs gSa \                                        5

6- Okg NksVh ls NksVh la[;k Kkr dhft, ftls 15] 18] 24 ,oa 36 ls Hkkx djus ij izR;sd n'kk esa 4 'ks"k cps \
5

¼i½ 360 ¼ii½ 400 ¼iii½ 270 ¼iv½ 320
7- ,d prqHkZqt dh jpuk dhft, rFkk mlds fod.kksZ dk ukedj.k dhft,A 5

8- la[;k js[kk ij 1@7] 3@4 rFkk
1

3
3
 dks n'kkZb,A 5

9- gy dhft, % 5

¼i½
1 5

7 2
11 7

+

¼ii½
1 2

2 1
3 3

−

10- fuEufyf[kr la[;k lewgksa dk yålå Hkkx fof/k }kjk Kkr dhft,A 5

¼i½ 25] 10] 45 ¼ii½ 180] 384] 144
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v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % flracj
d{kk & VI lsV % 3
lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ,d js[kk[kaM esa fdrus var fcanq gksrs gSa \
¼d½ 3 ¼[k½ 2 ¼x½  0 ¼?k½ dksbZ ugha

¼ii½ ,d fefy;u fdrus yk[k ds cjkcj gksrk gS &
¼d½ 10 ¼[k½ 100 ¼x½ 1000 ¼?k½ 0

¼iii½ nks Øekxr le la[;kvksa dk e0l0 gS&
¼d½  3 ¼[k½  2 ¼x½  4 ¼?k½  1

¼iv½ f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksxQy gksrk gS&
¼d½  900 ¼[k½  1800 ¼x½  3600 ¼?k½  2700

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v*  LraHk ^c*
¼i½ (10-10)/10 ¼d½ 1@ 2
¼ii½ 40 ¼[k½  3@2
¼iii½ &1@2 $ 1 ¼x½  0
¼iv½ 330@220 ¼?k½  5 dk xq.kt

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4 x 1.25 = 5

¼i½ &7&8&¼&25½ ¾  -------------------------------- (10, -40, 25)

¼ii½
12

18
  ¾

18
(27, 36, 9)

¼iii½ 1 fdyksehVj ¾   -------------------------------- ehVj (100, 10, 1000)
¼iv½   &10 --------------------------------   &12 (<, >, =)

4- uhps fn, Ikz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,& 4 x 1.25 = 5

¼i½ 24@10 dk ljyre :i gksxk &

¼ii½ prqHkZqt esa fod.kksZa dh la[;k fdruh gksrh gS \

¼iii½ 720 dk iwjd dks.k dkSu gS \

¼iv½ 12 vkSj 32 dk e0l0 D;k gksxk \

5- la[;k js[kk ij
3

2
4
 dks fn[kkb,A 5

6- gy dhft, 2 x 2.5 = 5

¼i½
1 5

7 2
11 7

+

¼ii½
1 2

2 1
3 3

−
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7- fuEufyf[kr izfr:iksa dks lef>, vkSj c<+kb,A 5

1 x 8 + 1 = 9

12 x 8 + 2 = 98

123 x 8 +3 = 987

1234 x 8 +4 = 9867

………….. x 8 + 5 = ……………………
…………….. x 8 + 6 = …………………..

8- nks la[;kvksa dk y0l0 72 vkSj e0l0 12 gS rFkk ,d la[;k 36 gS rks nwljh la[;k crkb,A 5

9- ,d prqHkZqt ABCD dh jpuk dhft, rFkk blds lHkh dks.kksa] fod.kksZa rFkk Hkqtkvksa ds uke fyf[k,A 5

10- Okg cM+h ls cM+h la[;k Kkr dhft, ftlls ;fn 280 vkSj 1245 dks Hkkx djsa rks Øe'k% 4 vkSj 3 'ks"k cpsA 5

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % flracj
d{kk & VI lsV % 4

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ,d js[kk[kaM esa fdrus var fcanq gksrs gSa \
¼d½ 3 ¼[k½ 2 ¼x½  0 ¼?k½ dksbZ ugha

¼ii½ lcls NksVh le vHkkT; la[;k gS &
¼d½ 2 ¼[k½ 3 ¼x½ 4 ¼?k½ 0

¼iii½ nks Øekxr le la[;kvksa dk e0l0 gS&
¼d½  1 ¼[k½  0 ¼x½  2 ¼?k½  5

¼iv½ ,d fcfy;u fdrus fefy;u ds cjkcj gksrk gS&
¼d½  900 ¼[k½  1800 ¼x½  3600 ¼?k½  2700

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*
¼i½ 35 ¼d½  2@3
¼ii½ 660@990 ¼[k½  7 dk xq.kt
¼iii½ 10x0 ¼x½  &8
¼iv½ (-1) + (-7) ¼?k½  0

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4 x 1.25 = 5

¼i½ ,d fefy;u ¾ ------------------------------ yk[kA ¼10] 100] 1000½
¼ii½ vk;r ds pkjksa dks.k ----------------------- gksrs gSaA   ¼ledks.k] vf/kd dks.k½
¼iii½ 1 fdyksxzke ¾ -------------------------------- ehVj (100, 10, 1000)
¼iv½ 100 x 0 + 10 x 0 = ……………………   (110, 0, 100)
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4- uhps fn, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,& 4 x 1.25 = 5

¼i½   6 ?kaVs 1 fnu dk dkSu&lk fgLlk gS \

¼ii½  48 @60 dks ljyre :i esa cnfy,A

¼iii½  f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksxQy fdruk gksrk gS \

¼iv½  1080 ds laiwjd dks.k dh eki fdruh gksrh gS \

5- la[;k js[kk ij
4

3
5
 dks fn[kkb,A 5

6- gy dhft, 2 x 2.5 = 5

¼i½
3 1

8 2
15 7

+

¼ii½
1 1

4 7
5 6

−

7- ,d prqHkZqt ABCD dh jpuk dhft, rFkk ¼i½ bldh izR;sd Hkqtk dk uke fyf[k,A

¼ii½ blds izR;sd fod.kZ dk uke fyf[k,A

¼iii½ izR;sd dks.k dh eki fyf[k,A 5

8- vadksa 6] 2] 7 vkSj 4 esa ls izR;sd dk dsoy ,d ckj iz;ksx djrs gq, cukbZ tk ldusokyh lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k
fyf[k,A                5

9- 16] 24 vkSj 36 dk y0l0 Hkkx fof/k ls Kkr dhft,A 5

10- Lak[;k 983701 esa izR;sd vad dk LFkkuh; eku fyf[k,A 5

v)Zokf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % flracj
d{kk & VI lsV % 5
lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ,d fdj.k esa fdrus var fcanq gksrs gSa \

¼d½ 1 ¼[k½ 2 ¼x½  0 ¼?k½ dksbZ ugha

¼ii½ prqHkZqt ds pkjksa dks.kksa dk ;ksxQy gksrk gS &

¼d½ 180º ¼[k½ 270º ¼x½ 360º ¼?k½ 90º

¼iii½ nks Øekxr fo"ke la[;kvksa dk e0l0 gS&

¼d½  1 ¼[k½  3 ¼x½  2 ¼?k½  4

¼iv½ ,d djksM+ fdrus yk[k ds cjkcj gksrk gS&

¼d½  10 ¼[k½  100 ¼x½  1000 ¼?k½  10000
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2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 3@2&1@2 ¼d½ 10@7

¼ii½ 110@77 ¼[k½ 9 dk xq.kt

¼iii½ 45 ¼x½  0

¼iv½ (8-8)/10 ¼?k½  1

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4 x 1.25 = 5

¼i½ ftu la[;kvksa ds xq.ku[kaMksa dh la[;k ----------------------- gksrh gS mls vHkkT;

la[;k dgrs gSa ¼1] 2] 3] 0½

¼ii½   vk;r ds pkjksa dks.k ----------------------- gksrs gSaA   ¼ledks.k] vf/kd dks.k½

¼iii½ 100 x 0 + 10 = …………………  (100, 10, 1000)

¼iv½ &
7

8

14

16

−
 (< , >, =)

4- uhps fn, Ikz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,& 4 x 1.25 = 5

¼i½ 55@66 dks ljyre :Ik esa fyf[k,A

¼ii½  12 vkSj 18 dk yålå Kkr dhft,A

¼iii½  f=Hkqt esa fdrus ledks.k gks ldrs gSa \

¼iv½ 7 x 8 + 8 x 10 dk eku fyf[k,A

5- la[;k js[kk ij
1

3
3
 rFkk

5
2

6
 dks fn[kkb,A 5

6- gy dhft, % 2 x 2.5 = 5

¼i½
1 7

3
7 12

+

¼ii½
5 5

3 1
6 8

−

7- ,d f=Hkqt ABC dh jpuk dhft, rFkk ¼i½ bldh izR;sd ekf/;dk dk uke fyf[k,A
¼ii½ bldh izR;sd Hkqtk dk uke fyf[k,A
¼iii½ izR;sd dks.k dk uke fyf[k,A 5

8- Okg NksVh ls NksVh la[;k Kkr dhft, ftldks 25] 40 vkSj 60 ls Hkkx djus ij 7 'ks"k cpsA 5

9- vadksa 6] 2] 7] 4 vkSj 3 esa ls izR;sd dk dsoy ,d ckj iz;ksx djrs gq, cukbZ tk ldusokyh lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k;sa
fyf[k, rFkk mudk varj Kkr dhft,A                5

10- fuEufyf[kr ds vHkkT; xq.ku[kaM Kkr dhft,% 5
¼i½ 360 ¼ii½ 540 ¼iii½ 440
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ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % vDVwcj
d{kk & VI lsV % 1

1- n'keyo :Ik esa fyf[k,%

¼i½ 10 $ 7 $ 3@10 ¼ii½ 200 + 1 + 3/10

2- fuEu dks la[;k js[kk ij fn[kkb,%

¼i½ 0-5 ¼ii½ 3-4

3- fHkUu esa cnydj ljyre :Ik esa fyf[k,%

¼i½ 0-004 ¼ii½ 3-75

4- '>', '<',  rFkk '=' fpg~u dk mfpr iz;ksx dhft,%

¼i½ 0-304  0-34 ¼ii½ 0-09  0-9

¼iii½ 1-6  1-60 ¼iv½ 5-54  5-56

5- 9 xzke dks n'keyo dk iz;ksx djrs gq, fdyksxzke esa fn[kkb,A

6- n'keyo dk iz;ksx djrs gq, #i;ksa esa cnfy,%

¼i½ 2 #i, 40 iSls ¼ii½ 625 iSls

7- fuEufyf[kr dks gy dhft,%

¼i½ 0.35 + 6.425 + 25 ¼ii½ 15 + 0.345 + 10.2

8- fuEufyf[kr dks gy dhft,%

¼i½ 1.23 - 0.25 ¼ii½ 2.45 - 2.45

9- vpw ds ikl 9-35 #i;s gSaA og 2-30 #i;s dh VkWQh [kjhnrk gSA vc mlds ckn fdrus #i;s cp x;s \

10- nh xbZ la[;k js[kk ij fLFkr A, B, C fcanqvksa ds fy, n'keyo la[;k fyf[k,A

0 1 2 3 4

A

C

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % vDVwcj
d{kk & VI lsV % 2

1- n'keyo :Ik esa fyf[k,%

¼i½ 10 + 5 + 2/10 ¼ii½ 300 + 1 + 8/10

B
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2- fHkUu esa cnydj ljyre :Ik esa fyf[k,%

¼i½ 0.05 ¼ii½ 2.75

3- fuEufyf[kr la[;kvksa dks la[;k js[kk ij fu:fir dhft,A

¼i½ 0-4 ¼ii½ 2-6

4- '>', '<',  rFkk '=' fpg~u dk mfpr iz;ksx dhft,%

(i) 0.2  0.3 (ii) 0.07  0.04

(iii) 1.7  1.70 (iv) 5.54  5.504

5- 2500 xzke dks n'keyo dk iz;ksx djrs gq, fdyksxzke esa fn[kkb,A

6- n'keyo dk iz;ksx djrs gq, #i;ksa esa cnfy,%

¼i½ 3 #i, 50 iSls ¼ii½ 725 iSls

7- fuEufyf[kr dks gy dhft,%

¼i½ 0.35 + 9.425 + 27 ¼ii½ 15 + 0.345 + 11.2

8- fuEufyf[kr dks gy dhft,%

¼i½ 3.40 - 3.04 ¼ii½ 2.3 - 2

9- 'kkfyuh dh mez 12-5 o"kZ gSA vdcj dh mez 10-25 o"kZ gSA nksuksa esa ls dkSu fdruk de mez dk gS \

10- fuEu esa ls izR;sd dks n'keyo :Ik esa fyf[k,%

¼i½ rhu bdkb;k¡ vkSj Ng n'kka'k

¼ii½ chl bdkb;k¡ vkSj 2 n'kak'k

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % uoEcj
d{kk & VI lsV % 1

1- lkj.kh dks iwjk dhft,%

izkIrkad feyku fpg~u ckjackjrk

10-20 |||

20-30

30-40 12

2- fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dk foU;Lr :Ik fyf[k,%
5, 10, 15, 20, 15, 20, 5, 10, 15, 20, 5, 10, 5, 10, 20

3- vk¡dM+ksa dks ckjackjrk forj.k lkj.kh ds :Ik esa O;Dr dhft,A
3, 2, 5, 4, 0, 7, 2, 3, 5, 2, 2, 7, 8, 4, 1, 0, 3, 2, 5, 4

4- ,d Ldwy esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k bl izdkj gS%

||||

||||
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fo"k; fo|kfFkZ;ksa dh la[;k d{kk fo|kfFkZ;ksa dh la[;k

I 40 III 25

II 30 IV 28

lkj.kh ds vuq:Ik ,d naMkys[k izLrqr dhft,A
5- ifjHkkf"kr dhft,%

¼d½ ckjackjrk ¼[k½ feyku fpg~u
6- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,%

¼d½ ;fn vk¡dM+ksa dh eki fp=ksa esa fu:fir fd;k tk, rks mls vk¡dM+ksa dk ,d ------------------------ dgk tkkrk gSA
¼[k½ vk¡dM+ksa ds laxzg esa ,d fo'ks"k vk¡dM+k ftruh ckj vkrk gS mls ml vk¡dM+s dk ----------------------------------- dgk tkkrk gSA

7- ;fn ,d oxZ vad 20 dks fu:fir djrk gS rks vU;k] vuqHko vkSj lqcks/k ds izkIrkad crkb,%

vU;k

vuqHko ¾ 20 vad

lqcks/k

8- Ikk¡p fo|ky;ksa esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k fuEu fp=kys[k }kjk fn[kkbZ xbZ gS%

   fo|ky; fo|ky;ksa dh la[;k

A

        B

        C

        D

        E

¼d½ fdl fo|ky; esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k lcls de gS \
¼[k½ lHkh fo|ky;ksa esa dqy feykdj fdrus fo|kFkhZ i<+rs gSa \

9- ,d Nk=k }kjk ,d ijh{kk esa fo"k;ksa ds izkIrkad dks fp=kys[k ds }kjk fn[kk;k x;k gSA crkb, lcls de vad fdl fo"k; esa izkIr
fd;k x;k gS \

Xkf.kr foKku fganh vaxzsth

10- Ukhps fn, x, vk¡dM+ksa ls ,d naM vkys[k cukb,A

Xkf.kr foKku fganh vaxzsth

xk¡o tula[;kA 2000B 1500C 2500
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ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % uoEcj
d{kk & VI lsV % 2
1- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,%

¼d½ vk¡dM+ksa dh ckjackjrk n'kkZusokys fpg~uksa dks ---------------------- dgk tkrk gSA
¼[k½ pkj ds fy, feyku fpg~u ----------------------------------- gSA

2- fuEu lkj.kh esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k muds fiz; fo"k;ksa ds vuqlkj izLrqr fd;k x;k gS%

fo"k; fo|kfFkZ;ksa dh la[;k d{kk fo|kfFkZ;ksa dh la[;k

vaxzsth 25 Xkf.kr 35

fganh 20 foKku 25

lkj.kh ds vuq:Ik ,d naMkys[k izLrqr dhft,A
3- vU;k }kjk ,d lIrkg esa [kpZ fd, x, #i, fuEukafdr fp=kys[k esa n'kkZ;k x;k gSA mlus ,d lIrkg esa dqy fdrus #i, [kpZ

fd, \

= 12 #å

4- ifjHkkf"kr dhft,%
¼d½ ckjackjrk ¼[k½ vk¡dM+k

5- fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dk foU;Lr :Ik fyf[k,%
3, 7, 30, 6, 11, 28, 11, 3, 6, 30, 7, 3, 28, 25, 30

6- vk¡dM+ksa dks ckjackjrk forj.k lkj.kh ds :Ik esa O;Dr dhft,A
2, 4, 5, 3, 2, 1, 5, 2, 4, 1, 2, 0, 4, 3, 2, 1, 0, 5, 4, 2, 4, 3, 1, 4, 3, 2, 4, 5, 3, 0

7- ;fn ,d oxZ vad 10 dks fu:fir djrk gS rks vt;] xksih vkSj nsoh ds izkIrkad crkb,%

vt;

xksih ¾ 10 vad

nsoh

8- ,d d{kk ds 20 Nk=ksa ds xf.kr fo"k; ds izkIrkad fuEuor~ gSa%&
3, 2, 5, 4, 0, 7, 2, 3, 5, 2, 2, 7, 8, 4, 1, 0, 3, 2, 5, 4
bu izkIrkadksa dks feyku fpg~uksa dk iz;ksx djds ,d lkj.kh ds :i esa O;ofLFkr dhft,A

9- lkj.kh dks iwjk dhft,%

Øe laå izkIrkad feyku fpg~u fo|kfFkZ;ksa dh la[;k

1 dsoy 7 7

2 dsoy 12 IIII   IIII   II 12

3 7 vkSj 12 nksuksa 16

4 dsoy 15 14

5 15 ls Åij 11



(614)

10- Ikk¡p xk¡oksa dh tula[;k bl izdkj gS%

xk¡o tula[;k

A 800

B 1200

C 900

D 400

E 600

tula[;k 100 dks n'kkZusokyh ,d vkd`fr ds fy, ,d fp=kys[k izLrqr dhft,A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % tuojh
d{kk & VI lsV % 1
1- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,%

5

6
=

12 24
=

30

2- ;fn 5 fdyksxzke pkoy dk ewY; 200 #i;s gSa rks 18 fdyksxzke pkoy dk ewY; Kkr dhft,A

3- gy dhft,% y - 7 = 18

4- jkgqy dh orZeku vk;q y o"kZ gS] crkb, 4 o"kZ ckn mldh vk;q D;k gksxh \

5- fuEu fLFkfr;ksa ds fy, O;atd nhft,A
¼i½ x ds 8 xq.ks esa 7 tksM+ukA ¼ii½ 2y esa 12 ?kVkuk

6- gy dhft,%
¼i½ y + 60 = 75 ¼ii½ y - 10 = 25

7- fuEufyf[kr esa dkSu ls dsoy la[;kvksa okys O;atd gSa \
¼i½ y-7 ¼ii½ 7x10.6 ¼iii½ 7y+7    ¼iv½ 9.9x

8- fp= esa fn[kk, x, vuqikr ds nks rqY; vuqikr fyf[k,%

9- egs'k fnu esa 4 ?kaVs i<+kbZ djrk gS vkSj iwue fnu Hkj esa 180 feuV i<+kbZ djrh gSA crkb, nksuksa }kjk i<+kbZ ds nkSjku fn, x,
le; dk vuqikr Kkr dhft,A
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10- ;fn ,d dkj leku xfr ls pydj 240 fdyksehVj dh nwjh 4 ?kaVs esa r; djrh gS rks mlh pky ls 5 ?kaVs esa dkj fdruh nwjh
r; djsxh \

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % tuojh
d{kk & VI lsV % 2
1- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,%

15

18
=

6
=

10

24
=

30

30

2- ;fn 8 fdyksxzke phuh dk ewY; 240 #i, gSa rks 12 fdyksxzke phuh dk ewY; Kkr dhft,A

3- gy dhft,% x + 6 = 18

4- lq'khyk dh orZeku vk;q x o"kZ gS] crkb, 5 o"kZ iwoZ mldh vk;q D;k Fkh \

5- fuEu fLFkfr;ksa ds fy, O;atd nhft,A
¼i½ m ds 7 xq.ks esa 6 tksM+ukA ¼ii½ 2x esa 13 tksM+uk

6- gy dhft,%
¼i½ t + 50 = 75 ¼ii½ x - 3 = 4

7- fuEufyf[kr esa dkSu ls dsoy la[;kvksa okys O;atd gSa \
¼i½ x + 5 ¼ii½ 7y ¼iii½ 10 x 9 -7    ¼iv½ 9 - 9z

8- fp= esa fn[kk, x, vuqikr ds nks rqY; vuqikr fyf[k,%

9- js'kek 4 eghus dk edku fdjk;k 5600 #i, nsrh gSA ;fn o"kZ Hkj fdjk;k leku jgs rks iwjs o"kZ dk fdjk;k fdruk nsuk
gksxk \

1 0 - u e u  d s c x h p s d h  y ac k b Z 1 0 0  e h V j  v k Sj  p k SM +k b Z 7 5  e h V j  g SA  m l d s c x h p s d h  y ac k b Z v k Sj  p k SM +k b Z d k  v u qi k r  K k r  d h f t , A

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % Qjojh
d{kk & VI lsV % 1
1- ,d oxZ dk ifjeki 24 lsaVhehVj gSA bldh ,d Hkqtk dh yackbZ Kkr dhft,A
2- nh xbZ vkd`fr dk ifjeki Kkr dhft,A
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2 cm.

2 cm.2 cm.

2 cm.

2 cm.

2 cm.

3- ,d vk;r ftldh yackbZ vkSj pkSM+kbZ Øe'k% 16 lseh rFkk 12 lseh gS] dk {ks=Qy Kkr dhft,A
4- nh xbZ vkd`fr esa lefer js[kk [khafp,A

5- ,d oxZ dk ifjeki 60 lseh gSA bldh ,d Hkqtk Kkr dhft,A
6- vkd`fr dk {ks=Qy Kkr dhft,A

5 cm

5 cm

5 cm

7- leiapHkqt dk fp= cukb,A
8- ckWDl esa fn, x, v{kj dk niZ.k izfrfcac cukb,A

D
okLrfod izfrfcac

9- ,d oxZ dk {ks=Qy 64 oxZ lseh gS rks bldh ,d Hkqtk dh yackbZ Kkr dhft,A
10- [kkyh LFkkuksa dks Hkfj,&

¼i½ vk;r dk ifjeki ¾ --------------------------------------------
¼ii½ oxZ dk {ks=Qy ¾ --------------------------------------------
¼iii½ leckgq f=Hkqt dk ifjeki ¾ --------------------------------------------
¼iv½ o`Ùk dh ifjf/k ¾ --------------------------------------------

ekfld iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % Qjojh
d{kk & VI lsV % 2

1- ,d leiapHkqt dk ifjeki 20 lsaVhehVj gSA bldh ,d Hkqtk dh yackbZ Kkr dhft,A
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6 cm

4 cm4 cm

2- nh xbZ vkd`fr dk ifjeki Kkr dhft,A

3- ,d vk;r ftldh yackbZ vkSj pkSM+kbZ Øe'k% 15 lseh rFkk 6 lseh gS] dk {ks=Qy Kkr dhft,A
4- nh xbZ vkd`fr esa lefer js[kk [khafp,A

5- ,d oxZ dh ,d Hkqtk 15 lseh gSA bldk ifjeki Kkr dhft,A
6- vkd`fr dk {ks=Qy Kkr dhft,A

7- leckgq f=Hkqt ,oa vk;r dk fp= cukb,A
8- [kkyh LFkku esa izfrfcac cukb,A

9- {ks=Qy Kkr dhft,A

10- [kkyh LFkkuksa dks Hkfj,&

¼i½ vk;r dk {ks=Qy ¾ --------------------------------------------

¼ii½ oxZ dk {ks=Qy ¾ --------------------------------------------

¼iii½ leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy ¾ --------------------------------------------

2 cm

6 cm

3 cm.

3 cm.3 cm.

3 cm.

3 cm.

3 cm.

B
okLrfod izfrfcac
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 1

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A
1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 11 rFkk 77 dk egÙke lekiorZd gS &
¼d½ 77 ¼[k½ 11  ¼x½ 7 ¼?k½ 1

¼ii½  & 8 dk ;ksT; izfrykse gS &
¼d½ 0 ¼[k½ 8 ¼x½ & 8 ¼?k½ dksbZ ugha

¼iii½ rhu vadksa dh lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;kvksa dk varj gS&
¼d½ 899 ¼[k½ 888 ¼x½ 989 ¼?k½ 990

¼iv½ vk;r ds izR;sd dks.k dh eki gksrh gS&
¼d½  90° ¼[k½  180° ¼x½ 70° ¼?k½ 60°

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 10 ÷ 10 ¼d½ IIII  IIII
¼ii½ 9 ¼[k½ ?kukHk
¼iii½ 4 vkSj 10 dk y0 l0 ¼x½  1

¼iv½ ¼?k½  20

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ 31]524 esa  3 dk LFkkuh; eku ---------------------------- gSAA ¼30] 30000] 300½
¼ii½ ;fn 7x-7=14 rks x = -----------------¼ 3] 4] 5] 6½
¼iii½ ,d leckgq f=Hkqt esa -------------------- lefer js[kk;sa gks ldrh gSaA ¼2] 3] 4] 5½
¼iv½ 1 fefy;u cjkcj   -------------------------------------------- yk[kA ¼ 10] 100] 1000 ½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½   0-4 vkSj 0-04 esa dkSu cM+h gS \

¼ii½ 1@2 $ 3@4 $ 9@3 dk eku D;k gksxk \

¼iii½ ,d la[;k esa 7 tksM+us ij ;ksxQy 21 izkIr gksrk gS rks la[;k crkb,A

¼iv½ ,d oxZ dk {ks=Qy 100 oxZ ehVj gS rks mldh ,d Hkqtk D;k gS \

5- gy dhft, %& 2 x 2.5 = 5
¼i½ 3x - 3 = 3 ¼ii½ x / 4 = 4

6- gy dhft,% 2 x 2.5 = 5

¼i½
3 3

3 2
4 4

+ ¼ii½
3 3

4 3
5 4

−

7- ,d vk;r ftldh yackbZ vkSj pkSM+kbZ Øe'k% 16 lseh vkSj 12 lseh gS] dk ifjeki rFkk {ks=Qy fudkysaA 5
8-  480] 470 ,oa 460 dk y?kqre lekioR;Z Kkr dhft,A 5
9- ,d prqHkZqt ABCD dh jpuk dhft, rFkk ¼i½ bldh izR;sd Hkqtk dk uke fyf[k,A

¼ii½ blds izR;sd fod.kZ dk uke fyf[k,A ¼iii½ izR;sd dks.k dh eki fyf[k,A 5
10- ,d e/; fo|ky; ds ,d fo|kFkhZ dk fo"k;okj izkIrkad fuEuor~ gS%& 5

  fo"k; xf.kr foKku vaxzsth fganh laLd`r

  izkIrkad 70 80 75 60 85

mi;qZDr vk¡dM+ksa ds fy, naMkys[k izLrqr dhft,A
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 2

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A
1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ izkd`r la[;k 1 dk iwoZorhZ gSS &
¼d½ 0 ¼[k½ 2 ¼x½ 101 ¼?k½ dksbZ ugha

¼ii½  5 ÷ 0 dk eku gS&
¼d½ 0 ¼[k½ 5 ¼x½ vifjHkkf"kr ¼?k½ dksbZ ugha

¼iii½ rhu vadksa dh lcls cM+h vkSj pkj vadksa dh lcls NksVh la[;kvksa dk varj gS&
¼d½ 1999 ¼[k½ 1998 ¼x½ 1996 ¼?k½ 1995

¼iv½ fdlh f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksx gksrk gSS&
¼d½  90° ¼[k½  180° ¼x½ 70° ¼?k½ 60°

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v*     LraHk ^c*

¼i½ 18 ¼d½  28
¼ii½  4 vkSj 7 dk y0l0 ¼[k½  8
¼iii½ IIII  III ¼x½  36 dk xq.ku[kaM
¼iv½ 35 ¼?k½ 7 dk xq.kt

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, &            ( 4 x 1.25 = 5
¼i½ 12 % 18 ¾  18 % ------------------ ¼12] 27½
¼ii½ ;fn 5x-6=14 rks x ¾ -----------------¼ 3] 10] 4] 20½
¼iii½ -36 - (-36) .............. 43 + (-43) ¼<, >, =½
¼iv½ 31-524 esa vad -------------------- dk LFkkuh; eku ------------------- @100 ¼ 4] 5] 3] 2½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & (4 x 1.25 = 5
¼i½   0-505 vkSj 0-50 esa dkSu cM+h gS \
¼ii½ 1@3 $ 1@4 $ 1@5 dk eku D;k gksxk \
¼iii½ ,d leprqHkqZt dh ifjfefr 96 ehVj gS rks mldh ,d Hkqtk dh yackbZ D;k gksxh \
¼iv½ ,d v)Zo`Ùk esa fdruh lefer js[kk;sa gks ldrh gSa \

5- gy dhft, %& 5
¼i½ 2x - 4 =10 ¼ii½ x / 8 = 16

6- gy dhft,%  2 x 2.5 = 5

¼i½
3 4

5 1
16 15

+ ¼ii½
1 3

8 3
11 22

−

7-  fn, x, fp= esa x dk eku Kkr dhft,A 5

8-  492 ,oa 698 dk egÙke lekiorZd Kkr dhft,A 5
9- ,d prqHkZt ABCD dh jpuk dhft, rFkk mlds lHkh dks.kksa ,oa Hkqtkvksa ds uke fyf[k,A 5
10- fdlh fo|ky; ds iqLrdky; esa fofHkUu fo"k;ksa dh iqLrdksa dh la[;k fuEuor~ gS%& 5

  fo"k; xf.kr foKku vaxzsth fganh laLd`r
  iqLrdksa dh la[;k 700 750 400 500 450
mi;qZDr vk¡dM+ksa ds fy, naMkys[k izLrqr dhft,A

600

2x 3x
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 3

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A
1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 1 fefyf;u cjkcj gksrk gSS &
¼d½ 10 yk[k ¼[k½ 100 yk[k ¼x½ 10 djksM+ ¼?k½ dksbZ ugha

¼ii½  fuEufyf[kr esa ls 11 ls foHkkT; gS&
¼d½ 121 ¼[k½ 112 ¼x½ 102 ¼?k½ 127

¼iii½ 16 vkSj 24 dk e0l0 gS&
¼d½ 16 ¼[k½ 24 ¼x½ 8 ¼?k½ 4

¼iv½ ,d o`Ùk esa lefer js[kkvksa dh la[;k gks ldrh gSS&
¼d½ 100 ¼[k½  1000 ¼x½  10 ¼?k½  vufxur

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v*     LraHk ^c*

¼i½ 20 ¼d½  0

¼ii½ ¼[k½  4 dk xq.kt

¼iii) (100 – 100)/10 ¼x½  csyu
¼iv½  4 vkSj 7 dk y0l0 ¼?k½  28

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ -6, 0 ls---------------------gSA  ¼cM+k] NksVk½
¼ii½ vk;r dk {ks=Qy  ¾ yackbZ x -----------------¼ Å¡pkbZ] pkSM+kbZ] fod.kZ½
¼iii½ ik¡p ds fy, feyku fpg~u gS ---------------------------A ¼ IIII  IIIII ½
¼iv½ leckgq f=Hkqt ds izR;sd dks.k dh eki ------------------------ gksrh gSA ¼ 600] 450] 900½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½   f=Hkqt ds 'kh"kZ ls Hkqtkvksa ds e/; fcanqvksa dks feykusokyh js[kk D;k dgykrh gS \
¼ii½ ,d la[;k esa 9 tksM+us ij 21 izkIr gksrk gS rks la[;k crkb,A
¼iii½ 84 dks jkseu vadksa esa fy[kdj fn[kkb,A
¼iv½ iwue dh orZeku vk;q x o"kZ gS rks 5 o"kZ ckn mudh vk;q D;k gksxh \

5- gy dhft, %& 5
¼i½ x + 50 =70 ¼ii½ y - 70 = 50

6- gy dhft,%  2 x 2.5 = 5

¼i½
1 4

1 1
2 5

+ ¼ii½
1 1

2 1
11 2

−

7- ,d oxkZdkj dejs dk Q'kZ dk {ks=Qy Kkr dhft, ftldh ,d Hkqtk dh yackbZ 11 ehVj gSA 5
8- 555 ,oa 945 dk egÙke lekiorZd Kkr dhft,A 5
9- ,d prqHkqZt ABCD dh jpuk dhft, rFkk mlds lHkh Hkqtkvksa ds uke fyf[k,A vklUu dks.kksa ds ;qXe dks Hkh fn[kkb,A

5
10-  fdlh fo|ky; ds iqLrdky; esa fofHkUu fo"k;ksa ds iqLrdksa dh la[;k fuEuor~ gS%& 5

  fo"k; xf.kr foKku vaxzsth fganh laLd`r

  iqLrdksa dh la[;k 850 700 550 200 150

mi;qZDr vk¡dM+ksa ds fy, naMkys[k izLrqr dhft,A
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 4

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A
1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ pkj vadksa dh lcls NksVh la[;k gSS &
¼d½ 1002 ¼[k½ 1001 ¼x½ 1000+ ¼?k½ 0000

¼ii½  fuEufyf[kr esa ls 2 ls foHkkT; gS&
¼d½ 271 ¼[k½ 138 ¼x½ 617 ¼?k½ 139

¼iii½ 20 vkSj 30 dk y0l0 gS&
¼d½ 10 ¼[k½ 20 ¼x½ 30 ¼?k½ 60

¼iv½ ,d leckgq f=Hkqt esa lefer js[kkvksa dh la[;k gks ldrh gSS&
¼d½ 4 ¼[k½  3 ¼x½  2 ¼?k½  5

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 16 ¼d½ 5
¼ii½ ¼[k½ 0
¼iii½ (9 – 9)/9 ¼x½ xksyk
¼iv½ 3 vkSj 5 dk y0l0 ¼?k½ 32 dk xq.ku[kaM

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ vk;r ds izR;sd dks.k dh eki---------------------gSA ¼600] 450] 900½
¼ii½ 1 fefy;u ¾ ----------------- gtkj ¼100] 10½
¼iii½ rhu fo"ke la[;kvksa dk tksM+ ,d --------------------------- la[;k gksrh gSA ¼le] fo"ke] vHkkT;½
¼iv½ 12 % 18 ¾ --------------------- % 21 ¼ 14] 15½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½   f=Hkqt dh ekf/;dk;sa ijLij ftl fcanq ij dkVrh gSaa mls D;k dgrs gSaS \
¼ii½ la[;k 9 vkSj 6 ds ;ksxQy esa 5 dk xq.kk djds fyf[k,A
¼iii½ 92 dks jkseu vadksa esa fy[kdj fn[kkb,A
¼iv½ 0-2 vkSj 0-3 esa dkSu cM+h la[;k gS \

5- gy dhft, %&  2 x 2.5 = 5
¼i½ x - 3 = 0 ¼ii½ (x/8) - 2 = 12

6- gy dhft,%  2 x 2.5 = 5

¼i½
5 3

1 1
6 8

+

¼ii½
1 1

2 2
6 8

−

7- ;fn fdlh oxZ dh Hkqtk nwuh dj nh tk, rks mldk {ks=Qy iqjkus oxZ ds {ks=Qy dk fdruk xq.kk gks tk,xk \
5

8- 180] 144 ,oa 90 dk y?kqre lekioR;Z Kkr dhft,A 5
9- ,d prqHkZqt ABCD dh jpuk dhft, rFkk mlds lHkh Hkqtkvksa rFkk fod.kksZa ds uke fyf[k,A 5

10- fdlh cYysckt }kjk yxkrkj 4 o"kksZa esa cuk, x, juksa dk vk¡dM+k fuEuor~ gS%& 5

  o"kZ 2002 2003 2004 2005

  dqy ju 240 600 390 150

mi;qZDr vk¡dM+ksa ds fy, naMkys[k izLrqr dhft,A
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 5

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A
1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ igyh iw.kZ la[;k gSS &
¼d½ 0 ¼[k½ 1 ¼x½ &1 ¼?k½ 01

¼ii½  fuEufyf[kr esa ls 5 ls foHkkT; gS&
¼d½ 780 ¼[k½ 702 ¼x½ 704 ¼?k½ 703

¼iii½ 5 vkSj 10 dk y0l0 gS&
¼d½ 10 ¼[k½ 20 ¼x½ 5 ¼?k½ 50

¼iv½ vk;r ds izR;sd dks.k dh eki gksrh gSS&
¼d½  90° ¼[k½  60° ¼x½  180° ¼?k½  45°

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 15 ¼d½ 1

¼ii½ ¼[k½ 30 dk xq.ku[kaM

¼iii½ (12 – 12)/12 ¼x½ 'kadq

¼iv½ 5 vkSj 6 dk e0l0 ¼?k½ 0

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ,d v)Zo`Ùk esa -------------- lefer js[kk;sa gks ldrh gSaA   ¼1] 2½

¼ii½ ;fn 'ks"k 'kwU; gS rks Hkktd x HkkxQy ¾ ----------------- ¼ HkkT;] 'ks"kQy½

¼iii½ nks le la[;kvksa dk tksM+ ,d --------------------------- la[;k gksrh gSA ¼le] fo"ke] vHkkT;½

¼iv½ 1 fefy;u ¾ --------------------------- yk[k ¼ 10] 100½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 0.35 + 9.425 + 27 dk eku crkb,A

¼ii½ ;fn fdlh oxZ dh Hkqtk pkj xquh dj nh tk, rks mldk {ks=Qy fdruk xquk gks tk,xk \

¼iii½ 63 dks jkseu vadksa esa fy[kdj fn[kkb,A

¼iv½ 0-07 vkSj 0-05 esa dkSu cM+h la[;k gS \
5- gy dhft, %& 5

¼i½ 7x  = 140 ¼ii½ x + 4 = 114

6- gy dhft,%  2 x 2.5 = 5

¼i½
7

2 7
9

+ ¼ii½
8

1 2
9

−

7- ,d [ksr 40 ehVj yack vkSj 35 ehVj pkSM+k gSA blds 400 oxZ ehVj esa puk vkSj 'ks"k esa xsgw¡ cks;k x;k gSA crkb, xsgw¡ fdrus
{ks=Qy esa cks;k x;k gS \                         5

8- vadksa 1] 2] 6] 5 ls cuusokyh pkj vadksa dh dkSu&dkSu lcls cM+h pkj la[;k;sa cukbZ tk ldrh gS \ 5
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9- x dk eku fudkfy,A 5

10- ,d QSDVªh }kjk pkj o"kksZa esa fufeZr dh xbZ lkbfdyksa dk vk¡dM+k fuEuor~ gS%& 5

o"kZ 2002 2003 2004 2005

Lkkbfdyksa dh la[;k 700 500 800 600

mi;qZDr vk¡dM+ksa ds fy, naMkys[k izLrqr dhft,A

13 x + 100

4 x

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 6

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A
1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ pkj vadksa dh lcls cM+h la[;k gSS &
¼d½ 9998 ¼[k½ 9997 ¼x½ 1000 ¼?k½ 9999

¼ii½  fuEufyf[kr esa ls 4 ls foHkkT; gS&
¼d½ 143 ¼[k½ 768 ¼x½ 4001 ¼?k½ 767

¼iii½ 52 vkSj 28 dk e0l0 gS&
¼d½ 2 ¼[k½ 3 ¼x½ 4 ¼?k½ 7

¼iv½ ,d v)Zo`Ùk esa fdruh lefer js[kk;sa gks ldrh gSSa&
¼d½  2 ¼[k½  1 ¼x½  3 ¼?k½  0

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 25 ¼d½ 0

¼ii½ ¼[k½ 10

¼iii½ ¼25 & 25½@25 ¼x½ 50 dk xq.ku[kaM

¼iv½ 5 vkSj 10 dk y0l0 ¼?k½ ?kukHk

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ¼&5½] ¼&1½ ls  ------------------------------------- gSA ¼cM+k] NksVk½

¼ii½ 25 fdyksxzke % 150 fdyksxzke ¾ ----------------- % 36 #å  ¼ 6 #å] 10 #å½

¼iii½ o`Ùk dk O;kl ¾ ----------------------- x f=T;kA ¼ 2] 3½

¼iv½ 6 ds fy, feyku fpg~u gS ------------------------- ¼      |, | ½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ fdlh f=Hkqt ds 'kh"kZ ls lkeus dh Hkqtk ij Mkyk x;k yac D;k dgykrk gS \

|||| ||||
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¼ii½ ;fn fdlh oxZ dh ifjfefr 96 lseh gS rks mldk {ks=Qy fdruk gksxk \

¼iii½ 55 dks jkseu vadksa esa fy[kdj fn[kkb,A

¼iv½ iwue dh oÙkZeku vk;q x o"kZ gS rks 5 o"kZ iwoZ mldh vk;q D;k Fkh \

5- gy dhft, %&  2 x 2.5 = 5

¼i½ x - 7 = 20 ¼ii½ y/8 +1 = 17/2

6- gy dhft,%  2 x 2.5 = 5

¼i½
5

1 13
6

+

¼ii½
8

1 1
9

−

7- ,d vk;r ftldh yaå vkSj  pkSå Øe'k% 15 lseh rFkk 6 lseh gS] dk {ks=Qy Kkr dhft,A 5

8- 493 rFkk 928 dk egÙke lekioÙkZd fudkfy,A 5
9- x dk eku fudkfy,A 5

10-  ,d QSDVªh }kjk pkj o"kksZa esa fufeZr dh xbZ ckbdksa dk vk¡dM+k fuEuor~ gS%& 5

o"kZ 2002 2003 2004 2005

Lkkbfdyksa dh la[;k 10000 15000 18000 16000

mi;qZDr vk¡dM+ksa ds fy, naMkys[k izLrqr dhft,A

4 x + 500
7 x

2 x

A
B

D
C

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 7

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ ,d fcfy;u fdrus fefy;u ds cjkcj gksrk gSS &

¼d½ 10 ¼[k½ 100 ¼x½ 1000 ¼?k½ 10000
¼ii½  lcls NksVh iw.kZ la[;k gS&

¼d½ 0 ¼[k½ 1 ¼x½ 2 ¼?k½ 3
¼iii½ 12 vkSj 15 dk e0l0 gS&

¼d½ 2 ¼[k½ 3 ¼x½ 4 ¼?k½ 7
¼iv½ ,d js[kk[kaM esa fdrus var fcanq gks ldrs gSSa&

¼d½  2 ¼[k½  1 ¼x½  3 ¼?k½  0
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2004

2008

2012

2016

baXySaM Hkkjr czkthy bVyh

v
k;kst

u o"kZ

fotsrk ns’k

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ leckgq f=Hkqt ¼d½ 5
¼ii½ o`Ùk ¼[k½ 0

¼iii½ vk;r ¼x½ 3
¼iv½ iapHkqt ¼?k½ 4

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ ¼&8½] ¼0½ ls  ------------------------------------- gSA ¼cM+k] NksVk½
¼ii½ 2 fdyksxzke % 15 fdyksxzke ¾ -----------------% 30 ntZu  ¼ 6 ntZu] 4 ntZu½
¼iii½ o`Ùk dh f=T;k ¾ ----------------------- X O;kl  ¼ 1@2] 2½
¼iv½ 7 ds fy, feyku fpg~u gS ------------------------- ¼ IIII II, II IIII½

4- uhps fn, x, feyku fpg~uksa ls lacaf/kr ckjackjrk  cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½  |

¼ii½   ||
¼iii½ ||||

¼iv½   ||
5- ,d gkWy dh yackbZ 14 ehVj vkSj pkSM+kbZ 12 ehVj gSA blds Q'kZ ij oxkZdkj 10 oxZ lseh dh fdruh Vkbyksa dh vko';drk

gksxh \ 5
6- ;fn 12 ehVj diM+s dk ewY; 300 #i, gSa rks 8 ehVj diM+s dk ewY; D;k gksxk \ 5
7- 600 ekiokys dks.k dh jpuk dhft, rFkk mls lef}Hkkftr Hkh dhft,A 5
8- gy dhft,%  2 x 2.5 = 5

¼i½
8 2

2 3
11 7

+

¼ii½
1 1

2 1
5 3

−

9- 3 ehVj diM+s dk ewY; 24 #i, 90 iSls gSa rks mlh nj ls 7 ehVj diM+k fdrus esa feysxk \ 5
10- Ukhps fn, x, naMkys[k dk v/;;u dj iz'uksa ds mÙkj nhft,A 5

¼d½ Åij ds naMkys[k ls D;k lwpuk izkIr gksrh gS \
¼[k½ 2016 esa dkSu&lk ns'k fotsrk jgk \

||||

||||

||||



(626)

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 8

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ lcls NksVh izkd`r la[;k gSS &

¼d½ 0 ¼[k½ 1 ¼x½ 2 ¼?k½ 3

¼ii½  fuEufyf[kr esa ls 3 ls foHkkT; gS&

¼d½ 113 ¼[k½ 279 ¼x½ 101 ¼?k½ 302

¼iii½ 4 vkSj 6 dk y0l0 gS&

¼d½ 4 ¼[k½ 6 ¼x½ 4 x 6 ¼?k½ 12

¼iv½ oxZ ds izR;sd dks.k dh eki gksrh gSS&

¼d½  450 ¼[k½  600 ¼x½  900 ¼?k½  1000

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 35 ¼d½ 4
¼ii½ ¼[k½ 7 ds xq.kt

¼iii½ ¼10&10½@10 ¼x½ ?ku
¼iv½ 4 vkSj 8 dk e0l0 ¼?k½ 0

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ lekarj prqHkqZt ds foijhr dks.k---------------------gSA ¼leku] vleku½
¼ii½ 1 fefy;u ¾ ----------------- lkS ¼ 10000] 100000½
¼iii½ rhu fo"ke la[;kvksa dk tksM+ ,d --------------------------- la[;k gksrh gSA ¼le] fo"ke] vHkkT;½
¼iv½ &1 vkSj &3 esa cM+k --------------------gSA ¼ $1] &3½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ .003 + 6.2 + 15.02 =

¼ii½ ,d oxZ dh ifjfefr 96 lseh gS rks ,d Hkqtk dh yackbZ D;k gksxh \

¼iii½ 85 dks jkseu vadksa esa fy[kdj fn[kkb,A

¼iv½ 0-3 vkSj 0-33 esa dkSu cM+h la[;k gS \

5- gy dhft, %&  2 x 2.5 = 5
¼i½ x  + 50 = 70 ¼ii½ x/5  = 7

6- gy dhft,%  2 x 2.5 = 5

¼i½
5 3

1 1
8 8

+

¼ii½
1 1

2 2
4 4

−

7-  ,d vk;rkdkj cxhps dk {ks=Qy 144 oxZ ehVj gSA ;fn bldh pkSM+kbZ 24 ehVj gS rks yackbZ irk dhft,A 5

8-  632 ,oa 320 dk egÙke lekiorZd Kkr dhft,A 5
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9- Y dk eku fudkfy,% 5

10-  fuEufyf[kr lkj.kh fo|kfFkZ;ksa dh la[;k ,oa muds fiz; fo"k;ksa ds vuqlkj izLrqr fd;k x;k gS gS%& 5

  fo"k; vaxzsth fganh xf.kr foKku Hkwxksy

  fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 25 20 35 25 10

mi;qZDr vk¡dM+ksa ds fy, naMkys[k izLrqr dhft,A

y 3y

6y + 100 2y + 100

okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 9

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A

1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ igyh izkd`r la[;k gSS &

¼d½ 0 ¼[k½ 1 ¼x½ 2 ¼?k½ 3

¼ii½  12 vkSj 15 dk eålå gS&

¼d½ 3 ¼[k½ 4 ¼x½ 2 ¼?k½ 5

¼iii½ 4@5] 2@5] 7@5 vkSj 3@5 esa cM+h la[;k gS&

¼d½ 4@5 ¼[k½ 2@5 ¼x½ 7@5 ¼?k½ 3@5

¼iv½ leckgq f=Hkqt ds izR;sd dks.k dh eki gksrh gSS&

¼d½  450 ¼[k½  600 ¼x½  900 ¼?k½  1000

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 2 + 8 = 8 + 2 ¼d½ xq.ku dh Øefofu;erk

¼ii½ 8 × 90 = 90 × 8 ¼[k½ tksM+ dh Øefofu;erk

¼iii½ 14 ¼x½ 0

¼iv½ (10 – 10)/10 ¼?k½ 28 ds xq.ku[k.M

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 11] 33 vkSj 44 dk yålå---------------------gSA ¼11] 132] 1452½
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¼ii½ ,d leckgq f=Hkqt esa ----------------- lefer js[kk;sa [khaph tk ldrh gSaA ¼ 2] 3] 4½

¼iii½ ;fn 5x - 6 = 14 rks x = ----------------------------------- ¼4] 3] 2½

¼iv½ 21-43 esa vad  ------------------- dk LFkkuh; eku  -------------------@ 10 gSA ¼ 4] 3] 2½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½   15 ds lHkh xq.ku[kaMksa dks fy[ksaA

¼ii½ prqHkZqt ds pkjksa dks.kksa dk ;ksx fdruk gksrk gS \

¼iii½ 10 + 5+ 2/10 dks n'keyo ds :Ik esa fyf[k,A

¼iv½ 96  dks jkseu vad esa fyf[k,A

5- gy dhft, %&  2 x 2.5 = 5

¼i½ 4.07 + 5.98 ¼ii½ 3.97 + 5.98

6- nks la[;kvksa dk yålå 72 vkSj eålå 12 gSA ;fn ,d la[;k 36 gS rks nwlkjh la[;k D;k gksxh \ 5

7- ueu ds cxhps dh yackbZ 100 ehVj vkSj pkSM+kbZ 75 ehVj gSA mlds cxhps dh yackbZ rFkk pkSM+kbZ dk vuqikr rFkk {ks=Qy Kkr
dhft,A                         5

8 360 dk vHkkT; xq.ku[kaM Kkr dhft,A 5

9- 5 lseh yackbZ dh ,d js[kk[kaM [khafp, vkSj mlij yac lef}Hkktd dh jpuk dhft,A 5

10-  ,d fo|ky; ds 'kS{kf.kd o"kZ 2010&11 ls 2013&14 rd d{kk 6 ds fo|kfFkZ;ksa dh la[;k dk ,d naM vkys[k fn;k x;k gS%
5

bls if<+, vkSj fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj nhft,&

¼d½ bl vkys[k dk iSekuk D;k gS \

¼[k½ 'kS{kf.kd o"kZ 2013&14 esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k fdruh gS \

¼x½ fdl o"kZ lcls vf/kd fo|kkfFkZ;ksa dh la[;k jgh \

50

100

150

200

2010&11 2011&12 2012&13 2013&14

250
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okf"kZd iz'u&i=
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ
d{kk & VI lsV % 10

lkekU; funsZ'k %& lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ'kkuqlkj nhft,A
1- lgh fodYi ij ¼√½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ nks vadksa dh lcls NksVh la[;k gSS &
¼d½ 10 ¼[k½ 11 ¼x½ 99 ¼?k½ 00

¼ii½  28 vkSj 30 dk eålå gS&
¼d½ 3 ¼[k½ 4 ¼x½ 2 ¼?k½ 5

¼iii½ 4@3] 2@5] 3@5 vkSj 1@5 esa cM+h la[;k gS&
¼d½ 4@5 ¼[k½ 2@5 ¼x½ 3@5 ¼?k½ 1@5

¼iv½ oxZ ds izR;sd dks.k dh eki gksrh gSS&
¼d½  450 ¼[k½  600 ¼x½  900 ¼?k½  1000

2- LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 8×145 = 8×(100+40+5) ¼d½ xq.ku dk lkgp;Zrk
¼ii½ 5×(4×28) = (5×4)×28 ¼[k½ xq.ku dk forj.k fu;e
¼iii½ IIII  IIII ¼x½ 0
¼iv½ (12 – 12)/12 ¼?k½ 10

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ ,d v)Zo`Ùk esa ---------------------lefer js[kk gSA ¼1] 2] 3½
¼ii½ Ng ds fy, feyku fpg~u -------------------------------------- gSA ¼ IIII I, IIIIII½
¼iii½ -40-(-40)  -----------------------------------40+(-40) (<, >, =)
¼iv½ 44.34 esa vad  ------------------- dk LFkkuh; eku  -------------------@ 100 gSA ¼ 4] 3½

4- uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½   24 ds lHkh xq.ku[kaMksa dks fy[ksaA

¼ii½ f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksx fdruk gksrk gS \

¼iii½ 20 + 5+ 3/10 dks n'keyo ds :Ik esa fyf[k,A

¼iv½ 84  dks jkseu vad esa fyf[k,A

5- gy dhft, %&  2 x 2.5 = 5
5- ¼i½ 42.007 + 6.9 ¼ii½ 37.97 - 5.9158
6- nks la[;kvksa dk eålå 16 vkSj mudk xq.ku[kaM 6400 gS rks mldk yålå Kkr dhft,A 5
7- ;fn fdlh etnwj ds 25 fnuksa dh vk; 6250 #i, gSa rks tuojh ekg esa mls fdrus #i, feysaxs ;fn og NqV~Vh esa ugha jgrk

gS \                     5
8- iwue 80 ehVj yackbZ rFkk 45 ehVj pkSM+kbZ okys vk;rkdkj ckxku ds pkjksa rjQ nkSM+rh gS vkSj lhek 75 ehVj Hkqtkokys oxZ ds

pkjksa vksj nkSM+rh gSA dkSu de nwjh r; djsxh \                         5
9- 4 lseh yackbZ dh ,d js[kk[kaM [khafp, vkSj mlij yac lef}Hkktd dh jpuk dhft,A 5
10- ,d Ldwy ds 150 fo|kkfFkZ;ksa dk losZ{k.k bl vk'k; ls fd;k x;k fd os vius [kkyh le; esa fdl fØ;kdyki dks ilan djrs

gSaA fuEu vk¡dM+s izkIr gq,&          5
ilan dk fØ;kdyki fo|kfFkZ;ksa dh la[;k
[ksyuk 50
Vh0oh0 ns[kuk 35
Lakxhr lquuk 20

isafVax 15
mi;ZqDr vk¡dM+ksa ls ,d naMkys[k [khafp,A


